

## II. SLOVENSKÝ FILOZOFICKÝ KONGRES - FILOZOFIA A DOBA

V dňoch 26.-28. októbra 2000 sa konal v Bratislave II. Slovenský filozofický kongres pod názvom *Filozofia a doba*, ktorý organizovalo Slovenské filozofické združenie pri SAV. V poradí už druhé kongresové stretnutie slovenských filozofov (I. kongres – *Súčasná podoba filozofovania na Slovensku* sa uskutočnil v roku 1995) dáva reálny základ pre konštatovanie (a nádej), že na Slovensku vznikla tradícia v organizovaní veľkých diskusných podujatí v podobe filozofických kongresov.

Názov kongresu *Filozofia a doba* mal vyjadriť magickú príťažlivosť roku 2000, ale aj filozofickú reflexiu dynamickosti doby a intelektuálne vyrovnávanie sa filozofie na Slovensku s novými okruhmi problémov, ktoré práve táto „na-prelome-tisísročí“ doba prináša. Na kongrese sa mali diskutovať najmä témy o tom, ako sa rozvíjala slovenská filozofia v 20. storočí, ako sa vyrovnávala či nevyrovnávala s dramatickými zmenami v našej krajine, aká je jej súčasná podoba, ako reflektuje súčasnosť a či je „dcérou“ svojej doby, či ju doba a spoločnosť potrebuje, ale i to, ako sama vidí svoju budúcnosť. Hľadaniu odpovedí na tieto a im podobné otázky bol venovaný už úvodný večer kongresu. V panelovej diskusii pod názvom *Minulosť, súčasnosť a budúcnosť filozofie na Slovensku* vystúpili predstavitelia troch slovenských filozofických generácií, aby vo svojich príspevkoch poodhalili vlastnú reflexiu filozofie a filozofovania na Slovensku v oblasti, v ktorej tvorili alebo tvoria. Panelovej diskusie sa zúčastnili pp. E. Várossová, T. Münz, M. Zigo, P. Cmorej, E. Farkašová, F. Mihina, M. Marcelli, E. Gál, R. Dupkala a J. Hvorecký. Vystúpenia boli obsahovo veľmi odlišné, ale napospol zaujímavé a otvorené.

II. Slovenský filozofický kongres vzdal svoju úctu významnej postave svetovej filozofie Friedrichovi Nietzschemu, ktorý zomrel pred 100 rokmi. Nietzschemu bola venovaná záverečná prednáška, ktorú predniesol docent Karlovej univerzity Pavel Kouba na tému: *Nietzsche a interpretácia. K Nietzscheho projektu nemorálnej ontológie*. Nietzscheho v menej známej podobe – ako nadaného skladateľa – priblížil recitál E. Letňanovej.

Jadrom kongresu bolo rokovanie v sekciách. Celkove počas kongresu pracovalo päť sekcií: *Dejiny filozofie, Metafyzika a epistemológia, Filozofia kultúry, Sociálna filozofia a Filozofia súčasnosti a budúcnosti*. Na kongres bolo prihlásených 101 referátov, z toho 7 zahraničných. Práce v sekciách potvrdili skutočnosť, že slovenskí filozofi potrebujú priestor pre dialóg a vzájomnú komunikáciu, že vítajú možnosť výmeny názorov, ako aj predstavenie vlastných koncepcií a intelektuálnych projektov. Množstvo a rozmanitosť príspevkov ukázali, že pri organizovaní ďalších podujatí, či už v podobe výročných stretnutí SFZ alebo III. Slovenského filozofického kongresu je nevyhnutné rešpektovať mnohosť záujmov slovenských filozofov a priateľov filozofie, čo by sa malo prejavíť vo väčšej diferenciacii sekcií. Stojí za zmienku, že tak plenárnych prednášok, ako aj na práci jednotlivých sekcií sa počas celého rokovania zúčastňovali vo veľkom počte študenti.

K tvorivej atmosfére kongresu veľkou mierou prispela prednáška významného českého filozofa pána Egona Bondyho v rámci plenárneho zasadnutia, v ktorej sa autor s nezvyčajným intelektuálnym čarom zaoberal diagnostikovaním súčasnej doby a problému „globálnej genocídy“.

Organizátori II. Slovenského filozofického kongresu, podľa vzoru zahraničných filozofických spoločností, zaradili do programu kongresu zasadnutie Valného zhromaždenia SFZ, ktoré oslávilo tento rok 10. výročie svojho vzniku. Priebeh Valného zhromaždenia jednoznačne poukázal na potrebu zmeny Stanov SFZ ako a doriešenie niektorých organizačných otázok súvisiacich s členstvom v SFZ. Vyriešenie týchto problémov spolu so zabezpečením chodu SFZ patrí k hlavným úlohám nového výboru SFZ, ktorý bol Valným zhromaždením SFZ zvolený v nasledovnom zložení: Z. Androvičová, J. Balážová, P. Cmorej, R. Dupkala, E. Farkašová, A. Furielová, E. Gál, L. Hoboš, V. Jablonický, P. Krákorník, A. Remišová, D. Špirko, S. Tolnaiová. Za predsedníčkou Výboru SFZ bola zvolená A. Remišová, za podpredsedu D. Špirko a výkonnú tajomníčku J. Balážová.

Záver II. Slovenského filozofického kongresu patril už spominatej prednáške Pavla Koubu, ktorá bola dôstojným zakončením tvorivého a intelektuálne stimulujúceho podujatia. O tom, ako nové podnety a impulzy z tohto kongresu obohatili slovenskú filozofiu, by mal podať svedectvo III. Slovenský filozofický kongres v roku 2005 v Bratislave.

*Anna Remišová*